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A kereskelmi háború értéke.
A kereskedelmi liábovu hasznáról a 

vélemények elejétől kezdve külömbözők 
voltak. Mig az egyik tábor csak a nagy 
csatahajók értéket ismerte el s csak a ha­
talmas s.orhajó flottában látta a tenger 
uralmának föltétien zálogát, a másik, ha- 
sonlithatlanul gyérebb tábor azt a nézetet 
vallotta, hogy a kereskedelmi háború 
egyetlen reménye a gyengébb félnek s 
egyetlen módja annak, hogy az ellenfelet 
a békére hajlamossá tegye. Az előbbi né­
zet helyességének igazolásául, a tétel vé­
dői a történelemmel hozakodnak elő, amely 
azt tanítja, hogy csupán az ellenfél keres­
kedelmének tönkretc'ésével még soha 
senki sem nyert háborút. Ez helyes lehet. 
De viszont azzal válaszolhatunk, hogy ta­
lán azért nem, nieit eddig komolyan, a 
kellő energiával ezt senki sem kísérelte meg. 
Az 1879—1881-i chile-perui háborúban a 
„Huaskar“ igen figyelemreméltó eredmé­
nyeket ért el Chile kereskedelmének át­
kötésében. S vájjon hogy végződik a háború, 
ha a „Huaskar“-nak utódja támad? Az 
orosz flottának a japán háború kitörése 
idején a páncélos cirkálók egész sora 
állott rendelkezésre, hogy velük a keres­
kedelmi háború érdekeit szolgálja. A „Ru- 
rik“, „Rossija“, „Gromoboj“, „Diana“, 
„Pallada", „Aurora“, „Bajan“, „Warjak“, 
.Askold“ és „Bogatyr“ 22—24 csomót fu­
tott. Az akkori időkhöz képest tehát rend­
kívül nagy gyorsaság. A wladiwosztoki 
flotta tevékenysége igen jól kezdődött. El­
kobzott több kereskedelmi hajói. De hiány­
zott a kellő intelligencia. Ahelyett, hogy a 
fősulyt a csapat- és hadianyagot szállító 
hajókra fordították volna, a halászbárkákra 
vadászlak nagy szenvedéllyel. Ha nem igy 
csinálják, mily másként alakul a küzdő

seregek helyzete Koreában es Mandzsúriá­
ban !

Talán szabad a történelem tanulságai­
ról néha egy kicsit szkeptikusan is gon­
dolkodni? Ezek a tanulságok — s ezt 
hiába akarná bárki is kétségbevonni — 
elasztikusok s egyszer az egyik, máskor a 
másik cél szolgálatába szegődnek. De még 
azok is, akik a történelem tanulságaira es­
küsznek, alig fogják tagadni, hogy a ke­
reskedelmi háború kitűnő eszköz a gyen­
gébb flotta kezében, különösen ha olyan 
hatalommal áll szemben, amelynek élet- 
szükséglet a tengeren való zavartalan köz­
lekedés. Napjainkban, mikor az „Emden“ 
és „Karlsruhe“ sikerei a tengeri ütközetről 
eddig táplált felfogásokat halomra döntöt­
ték és az annyira lesajnált tengeralattjáró 
még a nagy kereskedelmi hajókat is ve­
szélyezteti, be kell ismerni mindenkinek, 
hogy a kereskedelmi háború lemosolygott 
szisztémája magosabb megbecsülést érde­
mel, mint amilyenben eddig része volt.

Amit nem szabad szem elől téveszteni: 
a kereskedelmi háború csupán segédeszköz 
és pedig annak, akinek nincs reménye 
arra, hogy flottájával mindjárt a háború 
elején lekiizdje -ellenfelét és magához 
ragadja a tengeren való uralmat. 
Ha a gyengébb flotta bátor vakme- 
rősséggel nekitámadna az erősebb flottá­
nak, akkor ennek csak az lehetne a 
természetes vége, hogy előbbi teljesen 
megsemmisül, utóbbi azonban csak meg- 
gyöngitve kerülne ki az ütközetből. A 
gyengébb flotta úgyszólván semmit sem 
nyerne, de föladná annak lehetőségét, hogy 
az ellenfelet a kereskedelmi háború révén 
is gyengítse. A lényeg abban áll, hogy 
az erősebb tengeri hatalom nagy támadó­
területet nyújtó gazdag kereskedelmi flot­
tájával, a k< reáiedelmi háború folytán

többet vészit, mint a gyengébb fél. Az erő­
sebb, feltéve persze, hogy a gyengébb 
fél a kereskedelmi háborút a legnagyobb 
energiával folytatja, arra kényszerittetné^4^. 
hogy a védelemmel erőit szétforgácsoljál. 
Hogy egy jóravaló cirkáló elfogásához te­
temes számú vadász kell, azt már tudjuk.
Ily kép a gyöngébb flottának oly esések 
nyílnak, amelyek az erősebb flottának igen 
kellemetlen kilátásokat nyújtanak.

S vájjon milyen vonatkozásban állanak 
ezek a viszonyok a jelenlegi háborúhoz? 
Angliában a kímélet nélkül folytatott k'e- 
reskede'mi háború veszélyeit sohse becsül­
ték le. Egy angol miiben, mely a tengeri 
hatalomról szól, a következő csinos -vallo­
más foglaltatik: „A brit tengeri kereskede­
lemnek részleges elpusztítása is a legna­
gyobb idegességet keltené nemcsak a 
börzén és kereskedőink körében, hanem 
a nép széles rétegeiben is. Szerencséi? 
azonban, ellenségeink, jelentéktelen flottá6:-:, 
juk és támpontok hiánya miatt, kénysze­
rítve volnának az összes lefoglalt hajókat 
elsüllyeszteni. És ez a brit kereskedelem ; 
megmentését jelenti. Mert vájjon ki meré- . 
szelne az egész kulturvilág felfogásával 
szemben, ilyen cselekedeteket végrehajtani?
A kímélet nélkül folytatott kereskedelmi 
háború küllőmben csakhamar nemzetközi 
bonyadalmakra is adna okot, mert előbb- 
u:óbb a neutrális államok hajói is szen­
vednének.“ Persze, a szerző nem egészen 
bizonyos abban, hogy jóslatai be is telje­
sednek. Ezért más helyen igy folytatja: ' 
„Mindenesetre fölmerül az a kérdés, vájjon 
ellenségeink valamelyike elég vakmerő lesz 
e az úgynevezett kulturvilág véleményével 
is szembeszállni és vájjon nem e örülné­
nek a neutrális államok, ha kereskedelmün­
ket 1 érzékeny károk érnék?“ Végezetül, 
e'ismerésreméltó igazságszeretettől meg-

Megtalúl az Isten. . .
Nagyon messze innen, nagy Oroszországban 
lylve ül a nagy cár arany trónusában. 
Maga elé bámul, víziói varnak,
Felrezzen, megijed, ha ajtókat nyitnak. 
Fincsen nyugodt perce, véres testeket iát, 
Maga előtt látja a sok siró anyát . . . 
Haltja szörnyű átkát az orosz apáknak, 
Marcangolja lelkét kínja az önvádnak . . . 
Reszkető kezével szemét eltakarja,
Hajlongó lakájhad siró szavát hallja . . .

Nézd 1 Nem látod ?
Ezernyi véres test felém nyújtja kezét, 
Látom a sok halott fennakadó szemét . . .

Halld! Nem hallod?
Haldoklók hörgését, sebesültek átkát, 
Kartácsnak, srapnellnek irtó robbanását? 
Ahogy ott fekszenek átlőve, leszúrva, 
Átkokokat szórnak rám szörnyű fájdalmukba.

Szétroncsolt fejüket látom a szememmel, 
Érzem jajgatásuk minden idegemmel . . . 
Neu látjátok ti is: leigázott népem 
Hogy lázong, hogy forrongott lent a nagy téren

Félek mindenkitől, mindent lezárjatok, 
Őrizzenek engem ezernyi szuronyok,
Félek a bombáktól, félek a népemtől,
Félek mint zsarnok fél, a saját énemtől!

Színtiszta páncélból adjatok egy szobát, 
Hol nem hallom vergödök utolsó sóhaját . . . 
Adjatok aj szivet, adjatok aj lelket,
Hogy ezeket ne halljam,
Ezeket ne lássam,
Valamit tegyetek . . . I

Millióknak ura, oroszoknak cár a 
Ájulton hanyatlik arany trónusára.
Kimerült, elfáradt, törve teste lelke,
Nem hagyja nyugodni szörnyű véres tette.

S fáradt ájulásban, ahogyan fekszik, 
Udvaronc hadából,
Monoton hangjával,
Halkan, szól az egyik :
Ezernyi szuronyok hiába őriznek,
Háborgó lelkednek nyugalmát, nem leled. 
Milljó katonádnak vére Száll fejedre, 
Ráueheziil átka millió anyának.
Százezer testvérnek, '
Százezer arának r-
Kétszinü lelkedrc. ;;

: -ti? hí!
Bezárhatod magad arany palotádba,
Arany palotádnak páncél-szobájába,
S ha nem ejt el ármány, ha nem ér el bomba, 
Ha ezernyi őrökkel lesz megrakva e szoba, 
Ha rabszolgád egyike nem is talál szivén', 
Megtalál majd mégis,
S számon kéri tetted 
A hatalmos Isten.

Pőslyén, 1915. I. IO.
Was» jenó



sáállVa, ezeket mondja: „Mi angolok ter­
mészetesen legkevésbé sem befolyásoltat- 
nók magunkat az idegen sajti) által, ha 
még annyit is ugatna gyilkosságról és ka­
lózkodásról 1“

i. 1».

Odescalchi herceg levele.
Odescalchi Arthur herceg, fiit dónk 

illusztris barátja, aki minden évben hosz- 
szabb időt tölt Pöstyénben, Veres Pál dr. 
fogságba eséséről értesülve, a következő 
levelet Intézte hozzánk:

Körmöcz, 1915. jatt. 3.
Mély sajnálattal értesültem szeretett 

-orvosunk dr. Veres Pál orosz hadifogságá­
ról; bizonyára sokan a szeretetreméltó ba­
rátunk tisztelői közül támogatnák azon ké­
résemet, hogy t. i. a szerkesztőség hogy- 
létérői híreket szerezzen be; talán a Pös­
tyénben levő muszka hadifogoly páciensek 
utján legjobban lehetne célt érni, s ha újabb 
hírek jönnének róla vagy esetleges kisza­
badulásáról, kérném azokat a Pöstyéni Új­
ság utján közölni.

Kérésemet ismételve, befejezem sorai­
mat, Fogadja a t. szerkesztőség nagyrabe­
csülésem kifejezését.

Szeretni Odescalchi Arthur herceg.
*

Eljárunk a levél értelmében, mely újabb 
bizonysága annak az általános szeretetnek 
és becsülésnek, melynek Veres Pál dr., ez 
a derék, kiváló, rokonszenves orvosunk 
mindenfelé örvend.

Hírek.Hírek.

Katonai szemle. A minap itt időzött 
Schmidt tábornok, a pozsonyi katonai ke­
rület parancsnoka. A háborítok előbb a 
kórházakban tartott szemlét, azután meglá­
togatta az orosz hadifogoly-tiszteket, akik­
nek elhelyezése és ellátása iránt érdeklő­
dött. Schmidt tábornok mindent a legna­
gyobb rendben talált.

Kubo. Még a háború kitörése előtt 
történt, hogy Kubo János helybeli mészá­
ros becsmérlő kijelentéseket tett a magya­
rokról. Ez tudomására jutott a hatóságnak, 
mely Kubot letartóztatta és vizsgálati fog- 
ságba helyezte. A lefolytatott vizsgálat 
alapjan a bíróság Kubot a multhéten 9 
havi fogházra ítélte.

Fogoly tisztjeink karácsonya. Az 
oroszok karácsonya alkalmából több ne- 
messzívü urihölgy ajándékokat küldött a 
kuraba itt tartózkodó orosz fogolytisztek- 
flek. A tisztek a hölgyek mindegyikének 
ezutun is kívánják tolmácsolni hálás köszö- 
netüket. Egyben azon hő óhajuknak is 
adnak kifejezést, vajha az Oroszországban 
internált osztrák-magyar tisztek ugyanoly 
szeretetteljes elbánásban részesülnének, 
mint ők itt.

Hősi halál. Zoltán Gyula, tart. va- 
dászhadapród, Grünfeid Ármin felsődubo- 
vanyi gazdálkodó fia, az északi harctéren 
hősi halált halt. Zoltán több érdekes tábo­
ri levelet küldött hozzánk, melyek hűen 
visszatükrözik a korán elhunyt hős izzó 
katonai temparamentnmát. Egyik legutóbb 
kelt, hozzánk intézett levelét lapunk mai 
szamában találják olvasóink.
t.,, ,^rtekezlet. A vörös kereszt pöstyéni 
fiókjának intéző-bizottsága Czócher Kálmán

főszolgabíró elnöklete alatt tegnap délelőtt 
értekezletet tartott. Az értekezleten az önkén­
tes lu tegí'polórök szo'gá'j.ti beosztását 
állapították meg.

Névtelen feljelentés Mint érte:ülünk 
a multhétui névtelen f .lj- I . illést l.iildlok 
innen a hadügyminisztériumba. A feljelen­
tésben több, a népfelkelői szemlén alkal­
masnak talált fiatalember van fe'sorolva, 
akiket az illetékes hatóság az idevágó ren­
deletik alapján a katonai szolgálat alól 
való felmentésre felterjesztett. A feljelentő 
kifogásolja ezt és szigorú vizsgálat megin- 
•tlitását kéri. Amilyen jogosnak tartanok 
ezt a feljelentést, ha tényleg visszaélések 
történtek volna, oly rosszakaratú és alaptalan 
ez az adott esetben, amikor mindenki tud­
ja, hogy a felmentések iránti javaslatában 
a hatóság a legnagyobb lelkiismeretességgel 
járt el,

Tizenöt évi f egy ház. Október 7-én, 
amint azt annak idején jelentettük, borzal­
mas rablógyilkosság történt Vittcuczcn. 
Berger Amália 75 éves szatócsáét vérbe­
fagyva találták, kis szatócsboltjában. A 
pénzes fiók ki volt ürítve, a szekrények 
felforgatva. A lettest a csendőrség Jakab 
Peren ez oltani illetőségű újonc személyében 
még aznap kinyomozta és letartóztatta. Az 
esküdtbiróság a minap tartotta ez ügyben 
a főtárgyalást s az elvetemült rablógyilkost 
t'zenöt évi (egyházra Ítélte.

Megjött az orosz ágyú. Az orosz 
ágyú és gépfegyver, melyről a minap hirt 
adtunk, már itt van. Mindkettő a parkban, 
a zenepavilon mellett van felállítva. A 
muszka trofeumok miatt különben már iri­
gy tin k is támadt. Egyik szomszédvárosuiik 
lapja ugyanis, többek között ezeket írja 
minapi hírünkkel kapcsolatban : Biztos ér­
tesülésünk vau arról, hogy Pöstyénben, 
ahol most és máskor is rokkant katonák 
garnizonja van legfeljebb,, indulófélbe van 
egy orosz ágyú. Nem tudjuk megérteni 
mért ne volna Trcncsénben is olyan nagy 
erkölcsi hatással a közönségre egy ilyen 
orosz szörnyeteg bú toldása. Ha pedig — 
ami bizonyos — emelné a közhangulatot, 
akkor miért nem kap Trencsén is. Nálunk 
két ezred törzse is van és mindkét ezred 
vetekedik dicsőségben akármelyik másikkal. 
Biztosan azért nem kaptunk eddig, mert 
nem kértünk és a hadvezetőség ebből azt 
gondolja, hogy tán nem is kell nekünk. De 
bizony kell, sőt nagyon örülnénk neki! 
Hát pedig biztosan kapnánk, mert hál’ Is­
tennek van elég belőle, jut minden garni- 
zonnak. Azért nem tartjuk hiábavaló fárad­
ságnak, ha valamely arra hivatott fórum lépé­
seket tenne eziránt a hadvezetőségnél és 
akkor mi is szemtől-szembe láthatnék a 
hadi zsákmány egy részét, amelyért ember- 
feletti erővel és kitartással, világraszóló 
dicsőséggel küzdenek nagyszerű katonáink 1

Halálozás. Schönfeld Ármin bécsi 
kereskedelmi utazó, Sajó Adolf dr. helybeli 
ügyvéd édesatyja f. hó 7-én Bécsben meg­
halt. b

Nem lesz zavar a világításban. A
múltkor megírtuk, hogy a villamtelep üze­
mellek folytatásához szükséges olajkészlet 
hiánya folytán a közvilágításban zavarok 
várhatók. Örömmel közölhetjük most, hogy 
ez a kísértő kellemetlenség elmúlt, miután 
sikerült a hadügyminiszternél kieszközölni, 
hogy Pöstyén a szükséges olajmennyiséget 
a katonai kincstártól megkapja. Mint érte­
sülünk, az első szállítmány már mégis ér­
kezett.

Uj lap a Felvidéken. Zsolnán „Fel­
vidéki Újság“ címmel újév napján egy uj 
társadalmi hetilap indult meg. A lap Cselkó 
József ismert újságíró szerkesztésében je­
lenik meg.

Örömmel fogadjuk a muszkát.
— Egy tábori levélből —
.... értesítem, hogy éjjel-nappal 

szorgalommal ásott árkainkkal oly formán
közelítettük meg a.............muszkát, hogy
jónak találta egy szép éjszakán megugrani 
Szalad az még ma is, pedig immár ötödik 
napja, hogy fáradhatatlanul üldözzük- 
Visszavonult az orosz az egész hosszú 
vonalon és tán a Visztuláig meg sem áll 
Előremenetelésünk alkalmával majdnem min­
den községben egynéhány foglyot ejtünk, 
kik általában panaszkodnak, hogy immár 
öt napja nem ettek és mohón kapnak a 
katonáink által nyújtott kenyér és cigaretta 
után, örülve és csodálkozva, hogy ily ví­
gan, barátságosan fogadjuk őket, mivel 
tisztjeik azzal ijesztgetik, hogy minálunkj 
minden muszkát felakasztanak . .

Z. Oy.
» hadapi ód
19. t.-tb. vadászzászlóalj.

Szerkesztői üzenetek.

Olvasó. A rendőr ellen irt panaszle­
velét nem közölhetjük, mert nem illa alá 
a nevét.

Vizes lepedő. Az illető „ur“-ral nem 
érdemes foglalkozni. Annyi piszkos afféije 
volt, hgy az ujabb leleplezés már nem árt­
hat neki. Itt csak a gazda segíthetne, de 
ugylátszik nagyon egymáshoz nőttek.

Nyitravármegye főispánja 
és kormánybiztosától.

Kmp. 11/915. sz.

A déli harctéren fellépett járványos 
betegségek terjedését előmozdítja, hogy az 
ott levő sebesült katonákat hozzátartozóik 
tömegesen látogatják.-

A járvány elhurcolásának megakadá­
lyozása céljából a m. k. belügyminiszter 
ur 12434 ein. számú rendeletével elren­
delte, hogy a vasutak igénybevételére jo­
gosító igazolványok további intézkedésig 
Bács-Bodrog, Torontál és Temesvármegyék 
nem fertőzött városaiba és községeibe csak 
kivételes méltánylást érdemlő okokból, 
Horvát-Szlavon országok községeibe és 
városaiba, valamint a nevezett vármegyék 
fertőzött városaiba és községeibe az ott 
állandó lakhellyel bíró és oda visszatérni 
akarók kivételével egyáltalán nem állíthatók 
ki.

Miről tudomásulvétel és miheztartás 
végett ezen felhívás kapcsán értesítem a 
közönséget, hogy Újvidéken túl Horvátor­
szágba nem bocsát táti k s igy a hiábavaló 
utazástól tartózkodjék.

Nyitra, 1915. évi január 3-án.
Crou8 István

főispán-kormány biztos

Szén- és tűzifa szükségletét legelőnyösebben 
Antal István raktárában (Széchcnyl-iit 17.. katonai 
gyógyházzal szemben) szerezheti be. Elsőrendű 
koksz és porosz (Wilderndem) szén, valamint tilzif 
nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva. Telefon 4.:

Dr. PAJOR SZANATÓRIUM
BUDAPEST, Vili., Szentkirály-utcza 14. 
A PÖSTYÉNI ISZAP FŐLERAKATA

GYÓGYGYMNASZTIKA 
ORTHOPÉDIAI GYÓGYINTÉZET

----------------------------------------------—.... ............... ...„V.,
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NACHRICHTEN

General Schmidt, der Militärkom­
mandant von Pozsony traf jüngst auf einer 
Inspektionsreise tiiei ein. Det Gtiittai 
besichtigte die Spitäler und inspicierte die 
hier unrerbrachten kriegsgefangenen russis­
chen Offiziere. General Schmidt fand alles 
in tadelloser Ordnung.

Den Heldentod fand auf dem nörd­
lichen Kriegsschauplatz der Jäger-Resn vé­
kádéit Gyula Zoltán. Sohn des Felsödubo- 
ványer Landwirten Ármin Grünfeld.

Die Kriegsgefangenen russischen 
Offiziere, die hir zur Kir weilen, wurden 
gelegentlich des russischen Weihnachts- 
fesle von edelherzigen Damen mit Liebes­
gaben bedacht. Die Offiziere sagen für diese 
liebenswürdige Auime;hsainkéit auch auf 
diesem Wege besten Dank und liegen den 
faufricht'gen Wunsch, dass es den kriegsge- 
langenen österr.-ungar. Offizieren in Russ­
land ebenso gut ergehen möge.

Die Russischen Trophäen—ein Ge­
schütz und ein Maschinengewehr — sind 
bereits hier eingetroffen und wurden im 
Kurpark in der Nähe des Musikpavillons 
aufgestellt.

Das leitende Comitee des roten 
Kreuzes, Zweigverein Pöstyén, hielt gestern 
eine Sitzung, bei welcher die Arbeitseintei­
lung der fn iwiliigen Krankenpflege: innen 
festgesetzt wurde.

Zufüi f- ehnjäirriger Zuchthausstrafe
verurteilt wurde der Vittenczer Bauernsohn 
Fianz Jakab der — wie wir dies seinerzeit 
meldeten — an der dortigen 75 jähiigen 
(jieislerin Amalie' Berger, einen Raubmord 
vei übte.

Die Beleuchtungsmiseren können, 
da der Gemeinde voimit.m des Kriegs­
ministei in ins das zum Betrieb unbedingt 
notwendige Rohöl /»gesichert wurde — 
nunmehr als- beseitigt betrachtet werden.

Eine anonyme Anzeige wurde von 
hier an das Kriegsministeiium eingesaudt. 
In derselben werden mehrere landsturm- 
pflichtige junge- .Leute denuheiert, das sie 
sich ihrer Militärpflicht zu entziehen su­
chen. Die Anzeige entbehrt jeder Grund­
lage und beruht ledeglich auf Böswilligkeit.

Neun Monate Gefängnis bekam der 
hiesige Fleischhauermeister Kubo, weil er 
sich über das Ungartum in abfälliger Weise 
äussertc.

Ihren Holz- und Kohlcnbcd.irf de- k n Sic, 
um zweckmässigsten im Antal Kiván’sclun Depot 
(Szévliciiyi-ni i;\ vis ;i vis Mditiirhosp ) 1 a Koks 
und pieiiss. fWildcnslcin) Kohle, sowie Brennholz 
en ums tmU en detail Insllru »enteil1. Telefon Ii

Eine Depesche des Erzherzog Friedrich,
Oberrabbiiiei Weber, dem anlässlich 

des hiesigen Besuches des Erzherzog f’tied 
ijcli die hohe Ehre zuteil gewesen vom 
hizhcr/og mit einer Ansprache ausgezeich­
net zu werden, sandte gelegentlich der 
L;iivnmmg des Erzherzogs zum Feklmar- 
suiaji, folgendes Glückwunschschreiben 
a" ‘lessen Adresse:

aufsuchen, kann ich, ein bescheidener 
Rabbiner, dem vor Jahren die hohe Gnade 
zuteil wurde "von Ew. K. u. K. Hoheit 
durch eine hohe Ansprache ausgezeichnet 
worden zu sein, nicht fehlen. Keinen Tag, 
keine Stunde ruht mein innigstes Gebet 
zum Allmächtigen im Himmel, dass .es 
Ew. K. ti. K. Hoheit an der Spitze 'der 
ruhmreichen oest.- ung. Armee gelingen 
möge: die Welt vor dem grössten und 
sehreklichsten Unglück das die Menschheit 
je treffen könnte, das ist — meine Feder 
streubt sich es iiiederzijschreiben - vor 
dem Siege russischer Waffen zu bewahren.

Gott erhalte und beschütze unsern 
alten, gütigen König und seinen höchsten 
militärischen Würdenträger: den Feldmar­
schall Erzherzog Friedrich !

In ehrfurchtsvollster Ergebenheit
Kolomail Weber

Oiriei I abb in er
Auf das Glückwunschschreiben traf 

folgende telegraphische Ainvort ein :
,, Seine K. u. K. Hoheit der durch­

lauchtigste Herr' Feldmarscliall Erzherzog 
Friedlich danken bestens für Ihre patrio­
tischen und guten Wünsche. Im höchsten 
Auf11 age: Baron Mór.“

Briefkasten.

Scutari. Brief wurde abgeholt.

und Königliche Hoheit!
Unter den vielen lausendeivGratulaiiteii, 

|.'v ,AV- K u. K. Hoheit anlässlich der 
1 ikliming zum F, I imaischail ehierbittigsl

Das uHtßriPdischß Warschau.
Die Warschauer Geheimpresse. — „Die 
Freie Stimme.“ — Der Kampf der pol­
nischen Nationalparteien gegen das 
Zarentum und die Russephilen. — Die 
Vernichtung der Gegenlegionen. — 
Antirirsische Agitation in der Armee.

Die „Polnische Konföderation“.

Einen überraschenden Einblick in die 
wahre Stimmung dér breiten polnischen 
Volksklassen unter lussischein Zepter ge­
währen die in Warschauer Gelieimdrucke- 
reien bei gestellten Zeitschriften und Aufrufe 
der Unabhängigkeitsparteicn. Aus einem 
über den russischen Militärkordon geflatter­
ten Bündel dieser „illegalen“ periodischen 
Literatur erfahren wir überdies eine Reihe 
von interessanten Momenten aus der Ge­
schichte der letzten Wochen in Warschau.

Neben der für die Bauernbevölkerung 
bestimmten Geheimzi ilsclnift ..Auf unserer 
Erde“, erscheint seit einige,» Monaten ein 
uir/ensuiiertes Blatt für die Intelligenz, „Glos 
Wollty“, „Die Freie Stimme“, ln dem Ar­
tikel „Unabhängigkeit, und Vereinigung“ 
bekämpft dieses Organ den in dem Mani­
fest de Grossfürsteil Nikolaus geäusserten 
Gedanken, dass die Vereinigung der drei 

, Teiluttgsgebiéíe Polens unter der Herr­
schaft ties Zaren dem Polenvolke Unab­
hängigkeit billigen würde. Ein andeiei Al­
iikéi „Die polnischen Legionen“ erklärt 
uns die Ursachen totaler Misserfolge, wel­
che die Agenten der russischen Regierung 
bei ihren wiederholten Vei suchen, russisch- 
polnische Legionen zu bilden, ei litten. 
Gerade die grossen Volksparteien, aus de­
ren Reihen sich die' Kämpfer für derartige- 
I egíónen rekrutieren könnten, nämlich der 
Buierfiverband und die P. P. S. (Polnische

Sozialistische Partei), traten in energischer 
Weise gegen diese rwssophile Propaganda
auf.

„Die Idee der Bildung einer Legion 
füi die russische Regierung“ — schreibt ' 
„Die Freie Stimme“ — erörtern wir gar 
nicht. Die unseligen Initiatoren dieses,JGe- 
dankens können nur einen einzigen, aílge- 
meinen Schrei der Entrüstung als. - Antwort,!! 
vernehmen.“ *_

Die Proklamation Gorczynskis, eines 
der erfolglosen Regisseure der Gegenlegt-- 
onenkomüdie, beantworteten die' beiden 
Volksparteien durch einen Aufruf, -dem wir 
folgende Stellen entnehmen vKIäi Urtel 
deutlich ist der Zweck dieser scliän dl feliéit' 
Provokation. Die polnischen Legionen i'tT- 
Galizien wachsen stetig infolge des Zu­
flusses neuer Kräfte aus Polen. Sie, die 
gegen die russische Armee kämpfen, tre­
ten auf der Weltbühne immer ruhmvoller 
hervor; damit aber wird auch die Idee, 
für die die Blüte unserer Jugend flir Blut 
vergiesst, immer bekannter. Diese für das 
Zarentum bedrohliche Errungenschaft - Söll 
vernichtet werden, ind.-in' man „Legionen“ 
bildet, die sicli dem Zaren verkauft haben.“ 
„Die einzige Antwort-.-auf diese unserem' 
ganzen Volke ins Gesicht geschleuderte ■< 
Beschimpfung kann nur eine Agitation un­
ter den Voksmassen sein.“

Die angekündigte Agitation war in der 
Tat so wirksam, dass von den 5Ó0 jungen 
Leuten, die Gorczynski anwarb, 300 wieder 
abfielen. Die restlichen 200 wurde,n einfach . 
in die reguläre ‘russische Armee eirigerefht. 
Jedoch auch in die Kaders der Armee . 
drang die anlirussische Propaganda der' 
polnischen Volksparteien ein. Den gelegent­
lich einer; -neuen Aushebung1 am : .23,No-; 
vember erlassenen Regierungsaufrüf beailt- ' 
worteten diese Parteien mit einem fesAAu-,. 
lionären Flugblatt. „Weni die Einberufung; 
in die russische Armee, droht;,der bestrebe 
sich, zu den polnischen Legio-mem i-n!-0s9t 
zien hindurciizugelangen oder sicli zu ver­
bergen, indem er von Dorf zu Dorf w.aü' 

dert.
(Scllnss folgt) >,;•

klr-'gebe meinen Kindern keine 
.Gcrmmehlspeisen, denn mein Mann., 
ist Kinderarzt und ein entschiedener“ 
Gegner der schwei verdnulichyi, Mehl­
speisen. Da die Kleinen aßet* doch 
Mehlspeisen bekomm in sollen, backe 
ich ihnen Kuchen, Torten, Aufläufe- 
mit Dr. Oetkers Backpulver.’ 'ZiirriS 
Abendtiselr gebe ich ihnen Puddings.; 
aus Milch und Eiern mit Verwendung! 
der ausgezeichneten Puddingpulver 
von Dr. Oetker oder delikate Creme- 
aus Dr. Oetk rs Dibona-Creme-Piilver 
und zur Abwechslung mache ich dop 
Kleinen ab und zu aus Dr. Oetkers 
roter dttltze eine besonders erfrischende 
Nachspeise. Lauter Speisen, die b£

. kömmlich, nahrhaft unil, last not least, 
billig sind. '

m
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POST YÉN
A Fürdőszálló mellett. 
Neben dem Curhotel

CIPÉSZ. CIPÓMKIÍK ORTHOP. SCfiUHMflCKFI. SCKUHRIEDEiLfiGE
Ci E G R Ü N D E 'f {899AL/P1TTATOTT 1899. TELEFON 60—61.

Fájós lábúak részére speciális cipők mérték 
után. Nagy raktár mindenféle úri-, női- és 
gyermekcipőkben. Sport- és egyéb alkalmi 
cipők. Sárcipők. Elegáns cipők mérték után. 
Harisnyák, zoknik, betétek, gummisarkok, 
kenőcsök. /. Számos elismerő-levél. 
:: NÉGYSZER KITÜNTETVE. ::

I Anfertigung von Specialsclmlien f. Fussleidende 
nach eigenem v. íirzil. Autoritäten gepr Verfall 
ren. Grosses Lager in Herren-, Damen- und 
Kinderschuhen. Sport- und andere Gelegenheit 
schuhe. Galoschen, Prima Massaibeit u Garantie 
für tadelloses Passen. Strümpfe, Socken,. Einladen 
Schuhcréme. Zahlreiche Anerkennungschreiben 

VIERMAL PRÄMIIERT.

I
... I

barovlEskát és szilvóriumot
ajánl nagyban és kicsinyben

I. flstyíRl Bariba- íi Szilvóriumfőzde 
Holier Károly, Pösfyén.

Echten
Borovicska und Sliwowitz

offeriert en gros und en detail die

I. Pöityíner Borovlcsha und Sliwowitz- 
IrtRRirei Holzer Károly, Pösfyén.

Milliók
használják

es
rekedtség, katarrhus, el- 
nyálkásodás, görcs- és 
szamárköhögés ellen, a

KAISER-féle
m e llkaramellákat

n három fenyővel
elismervény, illetve 
bizonyítvány orvo­
soktól és magánosok­
tól biztosítják a biztos 

sikert.
Külsőleg csinos dobozokban 

igen ízletes cukorka.
Egy csomag 20 és 40 fillér. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható az összes gyógyszertárakban 

és a legtöbb drogériában.

Millionen %
gehrauchen gegen

Husten
Heiserkeit, Katarrh, Ver­
schleimung, Krampf- u. 

Keuchhusten

Kaiser Rust-
ß w farampllpn1V faramellen

mit den „3 Tannen .’
not. begl. Zeugnisse 
von Aerzten und Pri­
vaten verbürgen den 
sicheren Erfolg.

Aeusserst bekömmliche und 
wohlschmeckende Bonbons.
Packet 20 nnJ 40 Heller. Dose, 
60 Heller. Zu haben bei: Josef 
Meth, Apoth. /. Id. Josef Pösfyén 
0. EmamielSalvator Apotlieke,

Pösfyén. -y

A VILÁG LEGJOBB

FistydRiTaMlipdDztdPli.T.
A Fürdőszállóval szemben.

Tündéi megbízások. Érték­
papírok, devisek és valuták 
eladása, Szelvények bevál­
tása. Értékek megőrzése.
Betétek jutányos feltételek 
0 D mellett. □ □

NítyÉnep Sparkassen fl.-B.
Vls-é-vls dem Kurhotel.

Abwickelung von Börsen­
ordre*. Verkauf von Wert­
papieren, Devisen, Valuten. 
Einlösung v. Coupons. Aufbe­
wahrung v. Effekten. Depots 
Einlagen zu den günstigsten 
ö D Bedingungen. Q □

ELVIDÉKI PARCELLÁZÓ ÉS GAZDASÁGI 
BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :: NYITRA.

ból slám, meder ÍsXzoS ÄffSÄ,8*1*' “bérel< bányái- 
aszfalt- es^betonanyagot. Ügynöki közbenjárás ...cgállapodáíí’zeH™ díjazva!

készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán.
_L^p^j^s_ésJdadó1FÖLDES^ UJSAQ^SNYOMDA VALLA LaTT

Földes. Pöstyén. ~ ———


